

新年音乐会唱响少年奋进旋律

青岛第二实验初中新年音乐会燃动青春,展示多元发展成果

本报12月29日讯 12月26日下午,青岛第二实验初中“光辉岁月·青春礼赞”2026年新年音乐会暨第十六届校园文化·艺术节汇报展演在青岛一中体育馆举行,全体师生齐聚一堂,以艺术之名辞旧迎新,共谱青春乐章。

音乐会在校管乐团激昂的《仙后座》旋律中拉开帷幕。校长卢宝山在致辞中回顾了2025年学校在教学质量、特色课程、文明创建等方面丰硕成果,强调学校将全面推进“十一个”项目与“七彩阳光”课程体系,秉持“成就每一个生命与梦想”的办学理念,助力学子全面发展。校党委书记姜奕宣读获奖名单,表彰在文化节、艺术节中表现突出的学生与班级。

四个篇章层层递进、精彩纷呈:“序章·风云起·壮志新声”里,民乐团《权御天下》展现少年气魄,舞蹈《奔跑》点燃全场热情;“跃动·青春行·乘风追光”篇



青岛第二实验初中举行新年音乐会。学校供图

章中,弦乐合奏《Viva la Vida》、歌曲《飞云之下》、舞蹈串烧《五花八门》与诵读《颂山河志·耀山河血》交织,尽显青春活力与家国情怀;“融汇·山河韵·华彩同心”环节,教师歌舞《夜空中最亮的星》、民族舞蹈串烧《舞彩中国》、诵读《满江红·热血颂忠魂》、街舞串烧《大展宏图》节目融合传统与现代,传递集体温度;终章“致远·星辰海·共赴未来”以合唱《和你在一起》和压轴曲《海阔天空》收尾,两千余名师生齐声合唱,将追梦赤诚与奋进豪情推向高潮。

展演期间同步呈现了艺术节获奖书画展与社团课堂作业展,学子讲解员仪态端庄,书画作品笔酣墨饱,尽显二实验学子的艺术素养与创作才华。此次活动是学校艺术教育与多元发展成果的集中展示,让学子在青春沃土上锤炼本领、绽放光彩,书写绚烂无悔的成长篇章。
(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

省内三连冠! 岛城职校学子揽17金

岛城选手闪耀省职业院校技能大赛,“赛教融合”培育高素质技能人才

近日,第十八届山东省职业院校技能大赛(中职组)落幕。作为全省职业教育领域规格最高、影响力最大的年度赛事,本届大赛首次全面实施“赛道制”改革和外省专家评委制度,紧密对接产业发展与民生需求。市教育科学研究院牵头组织岛城22所中等职业学校、65支代表队、246名选手参加了27个赛道的比赛。参赛专业覆盖先进制造、现代农业、数字技术、民生服务等核心领域,最终斩获17金、18银、20铜,整体获奖率达83.33%,金牌数量连续三年位居全省第一。多个赛道取得比分小组第一、实现金奖“零”的突破和双金突破。

硬核技能成就“金光”闪耀

在“医药生产与经营”赛道比赛中,山东省轻工工程学校参赛团队凭借扎实的专业素养、精湛的实操技能与默契的团队协作斩获金奖,实现青岛中职学校在该赛道参赛历史上“零”的突破。赛前,学校紧扣医药行业发展趋势与岗位核心能力要求,紧密对接行业一线岗位的实际需求,组建大赛指导教师团队,制定“理论夯实+技能强化+实战模拟”三位一体的备赛方案。通过自主确定项目名称、规范设计内容、科学选择设备,在药品生产流程优化、经营数据分析等方面形成鲜明优势;并通过常态

化开展岗位场景模拟实训,集中攻关技术难点,全面提升了选手的综合实战能力与职业素养。

在“汽车制造与维修”赛道比赛中,青岛西海岸新区职业中等专业学校参赛团队凭借“突出能力导向、解决实际问题、体现创新因素”的设计摘得小组第一,再添一项金奖。参赛队员立足企业实际需求,以“数智赋能 创新汽车维修服务新模式”为核心方向,聚焦车辆10万公里保养维修典型场景,全面展示汽车维修、保养等核心技能。团队依托AI智能诊断、数字化检测、技术创新等关键优势,精准破解行业内痛点与堵点,创新构建标准化、智能化汽车维修服务新范式,彰显教育创新与产业发展的深度融合。

餐饮赛道比赛承载着弘扬传统烹饪技艺、探索现代餐饮服务理念、检验教学质量、展示人才培养成效的多重作用。备赛期间,青岛烹饪职业学校为学子量身定制个性化训练方案,特别是在食材处理、技艺打磨、礼仪规范、应急应变等方面开展全流程、精细化辅导。比赛中,该校派出的参赛团队斩获两项金奖,续写山东省品牌专业、青岛市“双高名牌专业”辉煌。

“赛教融合”激活创新动能

“省内三连冠”的成绩,彰显了青

岛中等职业教育专业布局全面、育人质量扎实、产教融合深入的综合实力,也是市教科院精准对接区域需求、发挥教研引领作用、赋能中职教育高质量发展的有力印证。在备赛阶段,市教科院全程深度参与,针对各赛道专业性强、技术密集、流程规范和要求高的特点,组建由职业教育领域专家组成的团队,精准解读赛事规程与评分标准,深度研判竞赛重难点与行业核心需求,量身定制训练方案;围绕创意设计、工艺实现、技术优化等关键环节,开展多轮专题研讨与精准指导,有效突破创意瓶颈与技术藩篱;系统推动“以赛促教、以赛促学、以赛促改”理念落地,构建起全周期、系统化的赛事服务体系。

未来,市教科院将锚定“赛教融合”方向,推动各职业学校将赛事内容转化为教学模块,将备赛参赛过程中的宝贵经验系统转化为教学资源和师资培训资源,实现教学与竞赛、标准与培训、课堂与岗位的精准对接,以更高标准推动中职教育内涵提质,引领我市中职教育为青岛市产业转型升级与经济社会高质量发展,培育更多“精技术、善创新、高素质”的技能人才服务。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 董真

书香浸润童年 阅读赋能成长



市南区致力于让书香惠及每一名学子。市南区教体局供图

本报12月29日讯 连日来,随着青岛市第十六届中小学读书节持续深入开展,市南区40所学校依托“最是书香 最优成长”品牌,系统推进阅读与教育教学深度融合。各校通过多元活动将读书行动融入日常,着力营造“以读润心、以文化人”的成长生态,让浓郁书香真正浸润校园、惠及每一名学子。

青岛澳门路小学以“信息赋能,氤氲书香”为核心理念,系统推进书香校园建设,形成鲜明的阅读特色。学校打造了160平方米智慧图书馆,并常态化推进阅读指导课、班级读书会,品牌化打造“读书月”“非遗阅读”等特色课程,通过评选“书香教师”“阅读之星”激发积极性。

青岛新世纪学校以“暖阳教育”为文化引领,构建了体系健全、氛围浓厚的阅读生态。学校以课题研究深化阅读工作,通过市级重点课题《指向核心素养的“小先生制”教学策略研究》及《小学语文整本书阅读任务群学习研究》,促进阅读与教学深度融合,形成“晨读、午写、晚诵”常态化特色体系,提升学生综合素养。

青岛市第三实验初中以“书香启智 经典育人”为主线,系统构建课程、活动、评价、环境、协同“五位一体”的阅读育人生态,将阅读全面融入育人体系。通过每年的读书节及常态化课程融合,持续推进语文“书韵流芳”深度阅读与“笔韵拾光”创意写作相融合,英语整本书阅读与项目化输出相结合,实现从“输入”到“创造”的完整学习闭环。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 张琰)

青春交响奏响美育新篇

青岛科技大学举行新年音乐会,近30万人次“云端”赏雅韵

本报12月29日讯 日前,“赛轮之夜”青岛科技大学2026新年音乐会在崂山校区奏响。各校区师生、海内外校友及社会各界人士近30万人次通过线上直播同步赏听,在美育熏陶中凝聚奋进力量。

音乐会在合唱《新编太行山上》中拉开序幕,激昂雄壮的歌声穿越历史烟云,再现壮志豪情。艺术学院音乐系学子带来的歌剧《沂蒙山》选段《这份恩情报不完》,以婉转唱腔抒写军民鱼水深情,生动诠释沂蒙精神在新时代的鲜活生命力。师生联袂呈现的古诗词艺术

歌曲联唱《青玉案·元夕》《念奴娇·赤壁怀古》,让古典诗词与现代旋律完美交融。教工海鸥合唱团以《看山看水看中国》绘就山河锦绣,用《再回首》传递岁月温情,引发观众情感共鸣。教师李猛与校友共同演唱《最亮的火焰》,以歌声诠释科大人“吃苦耐劳、坚韧不拔,朴实无华、甘于奉献,同心协力、勇承重载”的橡胶品格。

当跨界与融合碰撞,青春活力绽放多元魅力。古典吉他齐奏《我和我的祖国》以悠扬弦音诉说赤子衷肠,琵琶与吉他合奏《忆江南》则通过中西乐器的

对话,勾勒出诗意图卷。多次登上央视《风华国乐》舞台并屡获大奖的阮咸室内乐团带来的《阮之火》,以创新演绎彰显多元文化交融的时代风采。当校歌《青春校园》旋律响起,全场师生自发跟唱,将对学校的挚爱、对祖国的祝福、对未来的憧憬融入乐声之中。

青科大新年音乐会自创办以来,已成为展示校园文化建设成果、推进美育育人的主要品牌,立足师生,展现学校艺术教育水平与育人成效,深受师生、校友喜爱。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 董真)